Fiches de CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME, année 2002-2003.


	FICHE de CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.
FICHE : 1, T(1). THEME : REVISIONS, Calculs (…) et Formules.

Comment travailler avec cette fiche?
Cette fiche contient deux séries « d’auto-entraînement ». Il est conseillé de les étudier régulièrement  pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

(1) Replier le bas de la page pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

(2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [15].

(3) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

(4) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

(5) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

(6) Ecrire alors la note sur 15.

Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 items.



	SERIE N°(1) :

(1) (( 12)  9 = ?

(2) 18  (( 5) = ?

(3) 2 +  EQ \s\do1(\f(11;7)) = ?

(4)  EQ \s\do1(\f(1;7)) +  EQ \s\do1(\f(2;14)) = ?

(5)  EQ \s\do1(\f(9;4)) +  EQ \s\do1(\f(9;0,4)) = ?

(6) (( 6)   EQ \s\do1(\f(22;3)) = ?

(7) V ou F ? Diviser par 3, c’est multiplier par  EQ \s\do1(\f(1;3)). 

(8) V ou F ?  EQ \s\do1(\f(13;(7)) et  EQ \s\do1(\f((13;7)) sont deux nombres opposés.

(9) Oui ou Non ? 10 5   10 3 = 10 15 .

(10) Oui ou Non ? 8 2 + 5 2 = 13 2 .

(11) Les diviseurs de 12 sont : …

(12) Les diviseurs de 13 sont : …

(13) V ou F ?  EQ \s\do1(\f(3;8)) est l’inverse de  EQ \s\do1(\f(8;3)).

(14) Aire d’un disque de rayon r ?

(15) Volume d’un cylindre de révolution ?


	SERIE N°(2) :

(1) (( 4)  (( 125) = ?

(2) 9,9  (( 100) = ?

(3) 5 - 
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 = ?

(4)  EQ \s\do1(\f(1;3))  (  EQ \s\do1(\f(7;24)) = ?

(5)  EQ \s\do1(\f(40;7)) (  EQ \s\do1(\f(10;0,7)) = ?

(6)  EQ \s\do1(\f(15;9))  (( 18) = ?

(7) L’inverse de (( 5) est ?, CAR …

(8) L’opposé de 
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-



 EMBED Equation.3  [image: image3.wmf] est ?, CAR …

(9) Les diviseurs de 21 sont : …

(10) Les diviseurs de 14 sont : …

(11) Les nombres diviseurs à la fois de 21 et de 14 sont : …

Quelques formules pour terminer.

(12) Périmètre d’un disque ?

(13) Volume d’un cône de révolution ?

(14) Aire d’un parallélogramme ?

(15) Aire d’un triangle ?



	CORRECTION de la SERIE N°(1) :

(1) – 108 ; (2) : – 90.

(3) 
[image: image4.wmf]7

25

; car 2 = 
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 et 
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 +  
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 =   EQ \s\do1(\f((14 + 11);7)) = 
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(4)  EQ \s\do1(\f(2;7)).      (5) :   EQ \s\do1(\f(99;4))  ou  EQ \s\do1(\f(9,9;0,4))  ou …      (6) : – 44.

(7) Vrai ; de même, diviser par 
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, c’est multiplier par 3. (3 (  EQ \s\do1(\f(1;3)) = 1).

(8) Faux , la somme des deux n’est pas nulle. ( EQ \s\do1(\f(26;(7)) =  EQ \s\do1(\f(– 26;7)) = –  EQ \s\do1(\f(26;7))).

(9) Non ; dans ce cas, on ajoute les exposants : 5 + 3 = 8.

(10) Non ; 64 + 25 = 89 ( 169.

(11) Les diviseurs de 12 sont : 1; 2; 3; 4; 6;12.

(12) Les diviseurs de 13 sont : 1; 13. Vocabulaire : on dit que 13 est un nombre premier (Voir programme de la classe de 2nde).

(13) Vrai, produit = 1, en effet :  EQ \s\do1(\f(3;8)) (  EQ \s\do1(\f(8;3)) =  EQ \s\do1(\f(3(8;8(3)) =  EQ \s\do1(\f(24;24)) = 1.

(14) Pi x rayon ( rayon soit : ( ( r2.

(15) Aire de base ( hauteur , soit : ( ( r2 ( hauteur.


	CORRECTION de la SERIE N°(2) :

(1) 500.      (2) :  – 990.

(3)  EQ \s\do1(\f(23;5)) = 4 +  EQ \s\do1(\f(3;5)) = 5 –  EQ \s\do1(\f(2;5))  = 4,6.     (4) :  EQ \s\do1(\f(1;24)) .

(5) 
[image: image10.wmf]7

60

-

.      (6) :  – 30.

(7) 
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, car  ( 5 ( 
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 = 1 ; ou – 0,2, car ( 5 ( – 0,2 = 1. 

(8) 
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 , car 
[image: image14.wmf]3

2

-

 + 
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 =  EQ \s\do1(\f((( 2 + 2);3)) =  EQ \s\do1(\f(0;3)) = 0.

(9) Les diviseurs de 21 sont : 1; 3; 7; 21.

(10) Les diviseurs de 14 sont : 1; 2; 7; 14.

(11) Les diviseurs de 7 sont : 1; 7. (7 est un nombre premier).

(12) 2 ( ( ( rayon = ( ( diamètre.
(13) 
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 ( aire de base ( hauteur ; soit : 
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 ( ( (  r2  ( h.

(14) base ( hauteur correspondante ( un côté SYMBOL 180 \f "Symbol"\h l’autre côté !

(15) ½ ( base ( hauteur  correspondante.




	FICHE CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.
FICHE 2, T(1). THEME : PGCD, Nombres premiers, Fractions irréductibles, Calculs, Révisions, Formules.
Comment travailler avec cette fiche?
Cette fiche contient deux séries « d’auto-entraînement ». Il est conseillé de les étudier régulièrement pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

1) Replier le bas de la page pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [15].

3) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

4) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

5) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

6) Ecrire alors la note sur 15.

Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 questions.



	SERIE N°(1) :

(1) Calcul numérique : 22 ( 52 = ?

(2) PGCD (18 ; 12) = ?

(3) Proposer une technique pour prouver que deux droites sont parallèles.

(4) Quelles sont les conditions pour  pouvoir utiliser cette technique ?

(5) 
Le nombre –1 est-il solution de l’équation 7x + 1 = ( 8

(6)  V ou F? Diviser un nombre A par 9, c’est multiplier A par  EQ \s\do1(\f(1;9)) .

(7) V ou F? L’inverse de 3 est  EQ \s\do1(\f(1;3)) . Car …

(8) La somme d’un nombre et de son opposé est ?

(9) Le produit d’un nombre avec son inverse est ?

(10) Ecrire sous la forme irréductible  EQ \s\do1(\f(6;15)) .

(11) Les nombres 15 et 49 sont-ils premiers entre eux ?

(12) Formule permettant de calculer le périmètre d’un disque.

(13) Formule permettant de calculer l’aire d’un disque de rayon r.

(14) Formule permettant de calculer le volume d’un prisme droit à base polygonale.

(15) Formule permettant de calculer le volume d’une pyramide.


	SERIE N°(2) :

(1) Calcul numérique : (( 3)  23 = ?

(2) PGCD (17 ; 8) = ?

(3)
Proposer une technique pour calculer la mesure d’un angle.

(4)
Quelles sont les conditions pour pouvoir appliquer cette technique ?

(5)
Le nombre  EQ \s\do1(\f(2;3)) est-il solution de l’équation 7x + 1=  EQ \s\do1(\f(17;3)) .

(6)
V ou F ? L’opposé de 5x est – 5x. Pourquoi ?

(7) L’opposé de  EQ \s\do1(\f((2;3)) x est : ? .Car …

(8) L’inverse de – 15 est : ?. Car …

(9) Ecrire sous la forme irréductible  EQ \s\do1(\f(21;35)) .

(10) Les nombres 10101 et 3 sont-ils premiers entre eux ?

(11) Formule permettant de calculer l’aire d’un triangle ?

(12) Un nombre divisible par 5 se termine par … ?

(13)  Un nombre est divisible par 9 si … ?

(14) Formule permettant de calculer l’aire d’un parallélogramme ?

(15) 1 ( 22 + 32 = ?



	CORRECTION de la SERIE N°(1) :

(1) 4 – 25 = (  21.

(2) PGCD(18 ;12) = 6.

(3) Théorème des milieux de deux côtés dans un triangle …

(4) Un triangle et « connaître » les milieux de deux côtés …

(5) Non ; en effet : 7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (( 1) + 1 = ( 7 + 1 = ( 6 (  ( 8.

(6) Vrai car A ( 9 =  EQ \s\do1(\f(A;9)) = A SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do1(\f(1;9)) .

(7) Vrai car 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do1(\f(1;3)) = 1.

(8) 0 : la somme de deux nombres opposés est égale à 0.

(9) 1 : le produit de deux nombres inverses est égal à 1.

(10)  EQ \s\do1(\f(6;15)) =  EQ \s\do1(\f(2;5)) . On simplifie par 3.

(11) Oui, leur PGCD est égal à 1.

(12) 2 ( ( ( rayon.

(13) ( rayon ( rayon soit : ( ( r2.

(14) aire de base ( hauteur.

(15)  EQ \s\do1(\f(1;3))( aire de base ( hauteur.


	CORRECTION de la SERIE N°(2) :

(1) (( 3) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 = ( 24.

(2) PGCD(17 ; 8) = 1. Nombres premiers entre eux.

(3) Trigonométrie : le cosinus d’un angle aigu.

(4) Un triangle rectangle et connaître la longueur du côté adjacent à l’angle et la longueur de l’hypoténuse.

(5) Oui ; en effet :  EQ \s\do1(\f(14;3)) +  EQ \s\do1(\f(3;3)) =  EQ \s\do1(\f(17;3)) .

(6) Vrai car 5x + (-5x) = 0.

(7)  EQ \s\do1(\f(2;3)) x ; car la somme est égale à 0.

(8)  EQ \s\do1(\f((1;15)) =  EQ \s\do1(\f(1;(15)) = (  EQ \s\do1(\f(1;15)). Le produit est égal à 1.

(9)  EQ \s\do1(\f(21;35)) =  EQ \s\do1(\f(3;5)). On simplifie par 7.

(10) Non, car 10101 et 3 sont divisibles par 3. (1+0+1+0+1 = 3).

(11) ½ ( base ( hauteur correspondante.

(12) 0 ou 5 (facile !).

(13) La somme de ses chiffres est divisible par 9 (facile aussi !).

(14) base ( hauteur correspondante (( côte ( côté, attention !).

(15) 1 – 4 + 9 = 6.




	FICHE CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.
FICHE 3, T(1 ou 2). THEME : PGCD, Nombres premiers, Fractions irréductibles, Résolution d’équations. Révisions.
Comment travailler avec cette fiche?
Cette fiche contient deux séries d’auto-entraînement. Il est conseillé de les étudier régulièrement pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

(1) Replier le bas de la page pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

(2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [15].

(3) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

(4) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

(5) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

(6) Ecrire alors la note sur 15.

Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 questions.



	SERIE N°(1) :

(1) Ecrire avec une seule puissance de 10 : 106  ( 107.

(2) Ecrire avec une seule puissance de 10 : (102 )8.

(3) Proposer une technique pour prouver qu’un point est le milieu d’un segment.

(4) Quelles sont les conditions pour  pouvoir utiliser cette technique ? 

(5) Le nombre 
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 est-il rationnel ?

(6) Le nombre 
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 est-il un nombre décimal ?

(7) Résoudre l’équation : – 3+x = 0.

(8) Résoudre l’équation : – 3 x =1.

(9) Proposer une autre écriture de 4 ( 3x – 7).

(10) Ecrire 
[image: image20.wmf]16
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 sous la forme d’une fraction irréductible.

(11) Le nombre 219 est-il divisible par 9 ?

(12) Résoudre l’équation : 3x + 7 = 11.

(13) Résoudre l’équation : 5x – 8 = 12.

(14) Transformer cette écriture pour n’avoir qu’une opération à effectuer : 6x – 4x + 9x – 7x.

(15) Que dire des diagonales d’un parallélogramme ?


	SERIE N°(2) :

(1) Ecrire avec une seule puissance de 10 : 108  ( 10-11.

(2) Ecrire avec une seule puissance de 10 :  EQ \s\do1(\f(109;10–7)) .

(3) Proposer une technique pour calculer la mesure d’un côté dans un  triangle rectangle .

(4) Quelles sont les conditions pour pouvoir appliquer cette technique ?


(5) L’opposé de x est ….., car … 

(6) L’inverse de x, non nul, est ….., car … 

(7) Vrai ou faux ? ( 5 ( 3x – 7 ) = ( 15x + 35.

(8) Résoudre l’équation : (3x – 5 = 8.

(9) Résoudre l’équation : 
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x + 3 = 7.

(10) Résoudre l’équation : 6 + 6x = 9.

(11) Résoudre l’équation : 13 = 4x ( 6.

(12) Résoudre l’équation : ( 5 = 7 + 6x.

(13) Que dire des diagonales d’un rectangle ?

(14) Transformer cette écriture pour n’avoir que deux opérations à effectuer : 3x – 4 + 5x – 8 –12x.

(15) Transformer cette écriture pour n’avoir que deux opérations à effectuer : 4 ( 3+ 8x ) – 2 – 4x.



	CORRECTION de la SERIE N°(1) :

(1) 1013.  et (2) : 1016.

(3) Réciproque du théorème de la « droite des milieux ».

(4) Un triangle, le milieu d’un côté et deux droites parallèles.

(5) Oui ; il est de la forme « n sur p » (p ( 0), n et p entiers.

(6) Oui,  EQ \s\do1(\f(10;4)) =  EQ \s\do1(\f(250;100)) ou  EQ \s\do1(\f(10;4)) =  EQ \s\do1(\f(5;2)) =  EQ \s\do1(\f(25;10)) = 2,5.

(7) x = 3 ; – 3 + 3 = 0.

(8) x =
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, – 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \s\do1(\f(– 1;3)) = 1.

(9) 12x ( 28 : on développe en utilisant la distributivité.

(10) 
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3

, on simplifie par 8.
(11) Non, car 2 + 1 + 9 = 12 et 12 n’est pas divisible par 9.

(12) x =  EQ \s\do1(\f(11 – 7;3)) =  EQ \s\do1(\f(4;3)) = 1 +  EQ \s\do1(\f(1;3)).

(13) x =  EQ \s\do1(\f(12 + 8;5)) =  EQ \s\do1(\f(20;5)) = 4.

(14) 4x (= x ( (6 – 4 + 9 – 7) = x ( 4 = 4x).

(15) Elles se coupent en leurs milieux.


	CORRECTION de la SERIE N°(2) :

(1) 10-3 et (2) : 109-(-7) = 1016.

(3) Le théorème de Pythagore.

(4) Un triangle rectangle et connaître les mesures de deux cotés 

(5) ( x, car x+ ((x) = 0 (somme de deux nombres opposés = 0).

(6) 
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,car x 
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 = 1 (produit de deux nombres inverses = 1).

(7) Vrai : on développe dans un sens ou on factorise dans l’autre !

(8) x =  EQ \s\do1(\f(8 + 5;( 3)) =  EQ \s\do1(\f(13;( 3)) =  EQ \s\do1(\f(– 13;3)) = –  EQ \s\do1(\f(13;3)).

(9) x =  EQ \s\do1(\f(7 – 3;1/2)) =  EQ \s\do1(\f(4;0,5)) = 8.

(10) x =  EQ \s\do1(\f(9 – 6;6)) =  EQ \s\do1(\f(3;6)) =  EQ \s\do1(\f(1;2)) = 0,5.

(11) x =  EQ \s\do1(\f(13 + 6;4)) =  EQ \s\do1(\f(19;4)) = 4,75.

(12) x =  EQ \s\do1(\f(– 5 – 7;6)) =  EQ \s\do1(\f(– 12;6)) = – 2.

(13) Elles se coupent en leurs milieux et sont de même longueur.

(14) ( 4x – 12 = – (4x + 12) et (15) : 28x + 10.




	FICHE CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.
FICHE 4, T(2). THEME : PGCD, Nombres premiers, Fractions irréductibles, Résolution d’équations. Révisions …
Comment travailler avec cette fiche?
Cette fiche contient deux séries d’auto-entraînement. Il est conseillé de les étudier régulièrement  pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

(1) Replier le bas de la page pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

(2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [15].

(3) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

(4) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

(5) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

(6) Ecrire alors la note sur 15.

Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 questions.


	SERIE N°(1) :

(1) L’expression littérale E = 3 (x + 8) est-elle une somme ou un produit ? 

(2) L’expression littérale L = 5x + 3 – 5(2x + 1) est-elle une somme ou un produit ? 

(3) L’expression littérale T = (5x + 8) + (2 + x) est-elle une somme ou un produit ? 

(4) L’expression littérale S = (5x + 8) (2 + x) est-elle une somme ou un produit ? 

(5) Résoudre l’inéquation : 6x – 15 ( 2x + 5.

(6) Développer et réduire l’expression : 5 (5 – 2x) + 3x.
(7) Développer et réduire l’expression : 3x – 4 + 5x – 3.

(8) Développer et réduire l’expression : 4x2 + 3 – 2x2+ 5x.

(9) Ecrire  EQ \s\do1(\f(42;12)) sous la forme d’une fraction irréductible 

(10) Le nombre  EQ \s\do1(\f(47;3)) est-il décimal ?

(11) D est le milieu de [WX]. Proposer une égalité de vecteurs.

(12) Que dire de la composée de deux symétries axiales d’axes parallèles ?

(13) Que dire de la composée de deux symétries centrales ?

(14) Formule permettant de calculer le volume d’un prisme droit ?

(15) Formule permettant de calculer le volume d’une pyramide ?
	SERIE N°(2) :

(1) L’expression littérale F = 5x – 2 + 7x est-elle une somme ou un produit ?

(2) L’expression littérale H = 7 (1 + 2x) – 5 est-elle une somme ou un produit ? 

(3) L’expression littérale N = (2x + 7) (4 – 4x) + (4 – 4x) est-elle une somme ou un produit ? 

(4) L’expression littérale W = x2 – (x + 4)2 est-elle une                   somme ou un produit ?

(5) Résoudre l’inéquation : 10x – 8 ( 11.

(6) Développer et réduire l’expression : 2w (3w – 1/2).

(7) Développer et réduire l’expression : 4(2 – x) + 4 – x.

(8) Développer et réduire l’expression : x2 + 2x – 5 + 5x –7x2 – 1

(9) Par quel nombre faut-il multiplier 8 pour obtenir 7 ? 

(10) Par quel nombre faut-il multiplier 12 pour obtenir 17 ?

(11) Que dire de la composée de deux symétries axiales d’axes perpendiculaires ?

(12) (AERT) est un parallélogramme. Proposer une égalité de vecteurs.

(13) Formule permettant de calculer le volume d’un cône de révolution ? 

(14) Formule permettant de calculer l’aire d’un disque ?

(15) Formule permettant de calculer la longueur d’un cercle ?



	CORRECTION de la SERIE N°(1) :

Items (1) à (4). E : produit, L : somme, T : somme et S : produit.

(5) 4x ( 20, x ( 5. Penser à tester …
(6) –7x + 25 = 25 – 7x.

(7) 8 x – 7 = – 7 + 8x.

(8) 2x2 + 5x + 3.

(9)  EQ \s\do1(\f(7;2)) = 3,5.

(10) Non,  EQ \s\do1(\f(47;3)) = 45 +  EQ \s\do1(\f(2;3)) 

(11) 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());WD)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());DX)
 ou 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());XD)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());DW)
.

(12) C’est une translation de vecteur ? (lequel ?).

(13) C’est aussi une translation de vecteur ? (lequel ?).

(14) aire de base ( hauteur du prisme.

(15)  EQ \s\do1(\f(1;3)) ( aire de base ( hauteur de la pyramide.
	CORRECTION de la SERIE N°(2) :

Items (1) à (4). F : somme, H : somme, N : somme et W : somme.

(5) 10x ( 19, x ( 1,9. Penser à tester …
(6) 6w2 – w.

(7) 5x + 12.

(8) 6x2 + 7x – 6.
(9) Par  EQ \s\do1(\f(7;8)) = 0,875. Définition du quotient : 8 (  EQ \s\do1(\f(7;8)) = 7.

(10) Par  EQ \s\do1(\f(17;12)). Définition du quotient : 12 (  EQ \s\do1(\f(17;12)) = 17.

(11) C’est une symétrie centrale (de centre le point d’intersection).

(12) 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());AE)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());TR)
 ou 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());AT)
 = 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());ER)
 ou …

(13)  EQ \s\do1(\f(1;3)) ( aire de base ( hauteur du cône.

(14) Pi ( rayon ( rayon = ( ( r2.

(15) 2 ( pi ( rayon = ( ( r = pi ( diamètre = ( ( d.


	FICHE CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.
FICHE 5, T(3). THEME : Fonctions linéaires , coordonnées de vecteurs, racines carrées , formules et  autres.
Comment travailler avec cette fiche?
Cette fiche contient deux séries d’auto-entraînement. Il est conseillé de les étudier régulièrement pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

(1) Replier le bas de la page pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

(2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [13].(il manque deux items : à inventer …).

(3) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

(4) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

(5) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

(6) Ecrire alors la note sur 13.

Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 questions.


	SERIE N°(1) :

(1) Coordonnées de 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());AB)
 avec A ( 5 ; –  4) et B (( 8 ; 7)

(2) f est une fonction linéaire tq f(6) = 7. Calculer  f(8).

(3) Résoudre l’équation : x2 = 3.

(4) f est une fonction linéaire tq f(3) =  EQ \r(7). Exprimer f(x).

(5) f est définie par f(x) = 2(x +  EQ \r(7)) – 2 EQ \r(7). La fonction f est-elle une fonction linéaire ?

(6) Résoudre l’équation : 8 + x2 = 6.

(7) On donne f(x) = x2 – 11 .  Calculer f( EQ \r(11)).

(8) Ecrire l’expression numérique E = 2 EQ \r(2) – 3 EQ \r(8) sous la forme a EQ \r(b) avec a nombre relatif et b nombre entier (le plus petit possible).

(9) Formule permettant de calculer le volume d’un cône de révolution ?

(10) Formule permettant de calculer le périmètre d’un disque ?

(11) Formule permettant de calculer le volume d’une boule ?

(12) Formule permettant de calculer le volume d’une pyramide ?

(13) Formule permettant de calculer le volume d’un prisme droit ?


	SERIE N°(2) :

(1) Coordonnées de 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());XY)
 avec X( – 2 ; 5) et Y(6 ; – 8).

(2) Résoudre l’équation : 6 x2 = 9.

(3) Ecrire  EQ \s\do1(\f(7; EQ \r(3)))
 sous la forme d’un nombre entier . 

(4) f est une fonction linéaire tq f( EQ \r(5)) = 3. Exprimer f(x).

(5) On donne f(x) = 9x2 – 4. Calculer f( EQ \r(3)).

(6) Ecrire l’expression numérique E = 3 EQ \r(75) – 2 EQ \r(48) sous la forme a EQ \r(b) avec a un nombre relatif et b un nombre entier (le plus petit possible).

(7) Prix d’un article de 20 € après une augmentation de 3 % ?

(8) Aire d’une surface 27 m2 après une réduction à l’échelle 
[image: image27.wmf]3

1

 ?

(9) Résoudre l’équation : 4 + 2x2 = 14

(10) Formule permettant de calculer l’aire d’un disque ?

(11) Formule permettant de calculer le volume du cylindre ?

(12) Formule permettant de calculer l’aire d’une sphère ?

(13) Formule permettant de calculer la longueur d’un cercle ?



	CORRECTION de la SERIE N°(1) :

(1) – 8 – 5 = –13 et 7 – (( 4) = 11, 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());AB)
 (( 13 ; 11).

(2) f(8) =  EQ \s\do1(\f(56;6)) =  EQ \s\do1(\f(28;3)).
(3) x=  EQ \r(3) ou x = –  EQ \r(3) ; en élevant au carré, on trouve 3.

(4) f(x) =  EQ \s\do1(\f(;3))
 x.

(5) f(x) = 2x, donc f est linéaire de coefficient directeur 2.

(6) x2 = – 2, donc  pas de  solution.

(7) f(x) = 11 – 11 = 0.

(8) 2 EQ \r(2) – 6 EQ \r(2) = – 4 EQ \r(2).

(9)  EQ \s\do1(\f(1;3)) ( aire du disque de base ( hauteur du cône.

(10) 2 ( pi ( r = 2(r = pi ( diamètre = (d.

(11)  EQ \s\do1(\f(4;3)) ( pi ( rayon ( rayon ( rayon =  EQ \s\do1(\f(4;3)) ( ( ( r3.

(12)  EQ \s\do1(\f(1;3)) ( aire de base ( hauteur de la pyramide.

(13) aire de base ( hauteur du prisme.
	CORRECTION de la SERIE N°(2) :

(1) 6 –-(( 2) = 8 et  ( 8 – 5 = ( 13, 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());XY)
 (8 ; ( 13).

(2) x =  EQ \r()
  ou x = –  EQ \r()
.

(3)  EQ \s\do1(\f(7  2 EQ \r(3); EQ \r(3)))
 = 14.

(4) f(x) = EQ \s\do1(\f(3;))
 x.


(5) f( EQ \r(3)) = 9 ( 3  –  4 = 23.

(6) 3 ( 5 EQ \r(3) – 2 ( 4 EQ \r(3) = (15 – 8) (  EQ \r(3) = 7 EQ \r(3).

(7) 1,03 ( 20 € = 20,6 € (augmentation de 3 % = ( 1,03).

(8) 3m2 (propriété du k, k2et k3 …).

(9) x =  EQ \r(5) ou x = –  EQ \r(5) (voir (3) colonne ci-contre).

(10) Pi ( rayon ( rayon = (r2.

(11) aire du disque de base ( hauteur du cylindre  = (r2 ( h.

(12) 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h rayon SYMBOL 180 \f "Symbol"\h rayon =  4(r2.

(13) 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h rayon = 2(r = pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h diamètre = (d.


	FICHE CALCUL MENTAL, classe de TROISIEME.

	FICHE 6, T(3). THEME : spécial DNB et spécial « entrée en seconde » … Cette fiche est très « longue » : elle peut servir de préparation au DNB.
Comment travailler avec cette fiche?

	Cette fiche contient deux séries d’auto-entraînement. Il est conseillé de les étudier régulièrement pour assurer un bon apprentissage. Pour chaque série, appliquer les consignes suivantes :

(1) Replier le bas de la page  pour cacher les réponses ou utiliser un cache.

(2) Prendre une feuille de brouillon et la préparer en la numérotant de [1] à [20].

(7) Sans poser d’opération, sans calculatrice, répondre à chaque calcul proposé, sans dépasser un temps (indicatif) de 5 à 10 minutes par série.

(8) Compter un point par bonne réponse, à une question numérotée.

(9) Corriger « à la main » les erreurs, chercher à les comprendre.

(10) Ecrire alors la note sur 20.

	Le contrôle, en classe, est ensuite calqué sur les deux séries d’entraînement avec 10 questions.


	SERIE N°(1) :

(1) Coordonnées de M milieu de [AB], avec A(( 5 ; – 2) et B(4 ; 3).

(2) Vrai ou Faux : un losange est un polygone régulier ?

(3) On donne (LJR) triangle rectangle d’hypoténuse [LJ], exprimer sin 
 EQ \o(\s\up5();RLJ)
, cos 
 EQ \o(\s\up5();RLJ)
 et tan 
 EQ \o(\s\up5();RLJ)
.

(4) La largeur d’un rectangle est désignée par la lettre x et sa longueur par l’expression (x + 5). Déterminer, en fonction de x, le périmètre et l’aire de ce rectangle.

(5) On donne l’équation 2x + 7y = 4. Exprimer y en fonction de x.

(6) On donne l’équation 2x + 7y = 4. Exprimer x en fonction de y.

(7) Le couple (9 ; – 2) est-il solution de l’équation 2x + 7y = 4 ? Même consigne avec le couple (5 ; 2) ?

(8) Une fonction affine f est définie par f(x) = 3x – 5. Calculer f(( 3) et f(4). 

(9) Même fonction affine que (8). Calculer le nombre qui a pour image 0 par f.

(10) Vrai ou Faux : augmenter W de 12 %, c’est multiplier W par 0,12 ?

(11) Vrai ou Faux : diminuer V de 40 %, c’est multiplier V par 0,6 ?

(12) Ecrire  EQ \r(98) sous la forme a SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \r(b), avec a et b entiers et b le plus petit possible. Même consigne avec  EQ \r(84) et  EQ \r(90).

(13) 36x² – 1 = (… ( …) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (… + …). Idem avec 25x² – 9.

(14) Calculer 34² – 4². Calculer 58² – 48².

(15) (7x + 1)² = ? ; (8x – 3)² = ? ; (2x – 7) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (2x + 7) = ?

(16) Sur une facture d’un montant de 420 euro on fait une remise de 15 %. Quel est le nouveau prix ?

(17) Le prix de vente d’un article a doublé. Quel est le pourcentage d’augmentation de cet article ?

(18) Donner la notation scientifique de 1 270 000 000. Idem pour 0,00012.

(19) Nom du point de concours des médianes dans un triangle ? Idem pour les hauteurs.

(20) Deux nombres entiers m et n sont premiers entre eux, quels sont les diviseurs communs à m et à n ?


	SERIE N°(1) :

(1) Coordonnées du vecteur 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up6(\d\fo2());AB)
 avec A ((5 ; –  4) et B (( 8 ; 7). Coordonnées du vecteur 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
 ?.

(2) Coordonnées de T milieu de [LJ], avec L(( 8 ; 2) et J(4 ; 3).

(3) Enoncer une propriété caractérisant les polygones réguliers.

(4) Vrai ou Faux : le sinus d’un angle aigu est égal au cosinus de son complémentaire ?

(5) Résoudre l’équation : x2 = 3.

(6) Une fonction f est une fonction linéaire telle que f(6) = 7. Calculer f(8).

(7) Résoudre l’équation : x2 = – 121.

(8) Une fonction f est une fonction linéaire telle que f(3) = 7. Exprimer f(x) sous forme algébrique.

(9) Une fonction f est définie par f(x) = 2(x +  EQ \r(7)) – 2 EQ \r(7). La fonction f est-elle une fonction linéaire ?

(10) Résoudre l’équation : 8 + x2 = 16.

(11) On donne f(x) = x2 – 13 . Calculer f( EQ \r(13)).

(12) Ecrire l’expression numérique E = 2 EQ \r(2) – 3 EQ \r(8) sous la forme a EQ \r(b) avec a nombre relatif et b nombre entier (le plus petit possible). Idem avec F =  EQ \r(75) +  EQ \r(48).

(13) Somme ou Produit : H = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (3x + 1) + 5x ? Why ?

(14) Somme ou Produit : Y = x SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (2x – 5) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 7 ? Why ?

(15) Somme ou Produit : Z = 25x² – 36 ? Why ?

(16) Formule permettant de calculer le volume d’un cône de révolution ?

(17) Formule permettant de calculer le périmètre d’un disque ?

(18) Formule permettant de calculer le volume d’une boule ?

(19) Formule permettant de calculer le volume d’une pyramide ?

(20) Formule permettant de calculer le volume d’un prisme droit ?

Voilà, c’est fini pour cette année et pour le collège. Rendez-vous au lycée pour la suite, car il y a une suite ! …




La fiche n°6 permet de revisiter un certain nombre de tâches classiques du niveau de fin de collège. Les procédés ou techniques à mobiliser sont connues, mais peut-être pas assez « routinisées » : c’est la fonction essentielle de cette dernière fiche, sachant que ce qui est fondamental, c’est le traitement mental de ces tâches. Pour les « trous de mémoire » ou pour les « leçons oubliées », ça peut arriver !, une relecture soutenue des corrigés ci-dessous va permettre de « réactiver » les techniques anciennes … 

	Correction Série n°1.

(1) Rappel : abscisse (abs) du milieu d’un segment = demi-somme des abscisses des extrémités et ordonnée (ord) du milieu d’un segment = demi-somme des ordonnées des extrémités. 
abs (M) = ½ SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (( 5 + 4) = ½ SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (( 1) = ( ½ = – 0,5.

ord(M) = ½ SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (( 2 + 3) = ½ SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 1 = ½ = 0,5. 

D’où M(( 0,5 ; 0,5).

(2) Faux. Bien qu’un losange possède quatre côtés de même longueur, ses angles ne sont pas égaux, dc ce n’est pas un polygone régulier.

(3) Lignes trigonométriques dans un triangle rectangle : on a sin 
 EQ \o(\s\up6();RLJ)
 = 
 EQ \s\do1(\f(lg côté opposé à );RLJ)
;LJ))
 ; cos 
 EQ \o(\s\up6();RLJ)
 = 
 EQ \s\do1(\f(lg côté adjacent à );RLJ)
;LJ))
 et tan 
 EQ \o(\s\up6();RLJ)
 = 
 EQ \s\do1(\f(sin );RLJ)
;cos 
 EQ \o(\s\up6();RLJ)
))
 = 
 EQ \s\do1(\f(lg côté opposé à );RLJ)
;lg côte opposé à 
 EQ \o(\s\up6();RLJ)
))
.Ouf !

(4) Périmètre (rectangle) = (x + (x + 5)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 = 4x + 10 et aire (rectangle) = x SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (x + 5) = x² + 5x.

(5) On a y =  EQ \s\do1(\f((4 – 2x);7)) =  EQ \s\do1(\f(4;7)) –  EQ \s\do1(\f(2;7)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h x = –  EQ \s\do1(\f(2;7))x +  EQ \s\do1(\f(4;7)). 

(6) On a x =  EQ \s\do1(\f((4 – 7y);2)) = 2 – 3,5y = – 3,5y + 2.

(7) 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 9 + 7 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (( 2) = 18 – 14 = 4 ; le couple (9 ; – 2) est donc solution de 2x + 7y = 4. Ce n’est pas le cas pour le couple (5 ; 2). Pourquoi ? Donner deux arguments.

(8) On a f((3) = 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h – 3 – 5 = … = – 14 et f(4) = 3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 4 –5 = … = 7.

(9) 3x – 5 = 0, d’où x =  EQ \s\do1(\f(5;3)). Tester : calculer f( EQ \s\do1(\f(5;3))).
(10) Faux. On multiplie par 1,12.

(11) Vrai. 0,6 = 1 – 0,4, d’où la réponse.

(12)  EQ \r(98) = 2 EQ \r(7) ; 84 = 2 EQ \r(21) et  EQ \r(90) = 3 EQ \r(10).
(13) (6x – 1) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (6x + 1) ; (5x – 3) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (5x + 3).

(14) (34 + 4)SYMBOL 180 \f "Symbol"\h(34 – 4) = 38 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 30 = 38SYMBOL 180 \f "Symbol"\h3SYMBOL 180 \f "Symbol"\h10 = 1140 et (58 – 48) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (58 + 48) = 10 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 106 = 1060.

(15) 49x² + 14x + 1 ; 64x² – 48x + 9 et 4x² – 49.
(16) 420 – (42 + 21) = 420 – 63 = 357.

(17) Multiplier par deux correspond à une augmentation de 100 %. Tester …
(18) 1 270 000 000 = 1,27 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 109 et 0,00012 = 1,2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 10–4. Revoir le cours de 4ème !
(19) Centre de gravité du triangle. Orthocentre du triangle. Et les « autres » ?

(20) Réponse : 1. Revoir le cours d’arithmétique !

	Correction Série n°2.

(1) Attention : ne pas confondre avec les coordonnées du milieu d’un segment. Rappel : première coordonnée du vecteur AB = abs de B – abs de A et deuxième coordonnée d = ord de B – ord de A.
– 8 – (( 5) = – 8 + 5 = – 3 et 7 – (( 4) = 7 + 4 = 11 ; càd : 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());AB)
 (( 3 ; 11). D’où 

 SYMBOL 190\f Symbol \s5\h 

 SYMBOL 174\f Symbol \s5\h  EQ \o(\s\up7(\d\fo2());BA)
 (3 ; – 11).

(2) Voir item (1) ci-contre. On trouve T(( 2 ; 5/2) ou T(( 2 ; 2,5).

(3) Tout polygone régulier est inscriptible dans un cercle. Le centre du cercle est appelé le centre du polygone.

(4) Vrai. Les sinus et cosinus de deux angles complémentaires (somme = 90°) « s’échangent ».

(5) Deux solutions opposées : –  EQ \r(3) et  EQ \r(3).

(6) On a f(6) = 7, d’où f(8) =  EQ \s\do1(\f(7;6)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 8 =  EQ \s\do1(\f(28;3)).

(7) Pas de solution : ( 121 ( 0.

(8) On a f(3) = 7, d’où f(1) =  EQ \s\do1(\f(7;3)), d’où f(x) =  EQ \s\do1(\f(7;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h x.
(9) On a f(x) = 2x + 2 EQ \r(7) – 2 EQ \r(7) = 2x : f est linéaire.

(10) On a x² = 16 – 8 = 8, deux solutions opposées : –  EQ \r(8) et  EQ \r(8) ((  EQ \r(8) = – 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \r(2) et  EQ \r(8) = 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \r(2)).

(11) On a f( EQ \r(13)) =  EQ \r(13)² – 13 = 13 – 13 = 0.

(12) On utilise les résultats du (9) : E = – 4 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \r(2) et F = 9 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h  EQ \r(3).

(13) H est une somme. Si on décide de donner une valeur à x et si on décide de calculer H avec cette valeur, alors la dernière opération à effectuer est une somme.

(14) Y est un produit. Si on décide de donner une valeur à x et si on décide de calculer Y avec cette valeur, alors la dernière opération à effectuer est un produit.
(15) Z est une somme (25x² + ((36)). Voir item (13) ci-dessus.

Les cinq dernières « formules » demandées ci-dessous sont déjà vues et revues et rerevues(voir fiches précédentes) !

(16) Vol (cône) =  EQ \s\do1(\f(1;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aire (disque de base) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h hauteur =  EQ \s\do1(\f(1;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\hrayon² SYMBOL 180 \f "Symbol"\h hauteur (cône).

(17) Périmètre (disque) = pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h diamètre = pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h 2 SYMBOL 180 \f "Symbol"\hrayon.

(18) Vol (boule) =  EQ \s\do1(\f(4;3)) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h pi SYMBOL 180 \f "Symbol"\h (rayon (boule))3.
(19) Vol (pyramide) = 1/3 SYMBOL 180 \f "Symbol"\h aire (base) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h hauteur.

(20) Vol (prisme droit) = aire (polygone de base) SYMBOL 180 \f "Symbol"\h hauteur.
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